

## ■关注广州市积分入户

广州市来穗人员积分制入户开始接受申请,记者走访发现——

# 积极积分多为“子女教育”

据此前广州市来穗人员服务管理局介绍,近3年来,有22万多人提出积分申请,17.4万人获得个人积分,2.56万人获得入户指标,6万多人(含随迁人员)落户广州,约7万名随迁子女获得学位。

通过积分入户,许多来穗人员子女圆了广州读书梦,既出人意料又在情理之中。今年广州市来穗人员积分制入户于8月1日开始接受申请。近日,新快报记者走访市内部分街道受理窗口、社会服务机构以及来穗人员发现,“子女教育”已成为来穗人员入户最大需求。家有儿女的来穗人员都有一颗相同的“父母心”,希望通过积分入户“一劳永逸”解决子女教育问题。

■新快报记者 朱清海



■2021年7月,广州市执信中学南沙学校启用,并于9月正式开学。

受理窗口

“为了孩子读书,是我们听得最多的”

怀着二宝的李女士告诉新快报记者,她来广州十几年了,目前住在天河区。从第一个孩子出生,她就把小孩带在身边照顾,后来为孩子挑选了一所附近的幼儿园,现在最大的心愿是让小孩在广州读小学。如果积分不够,她会考虑花钱让孩子读民办学校。

“小孩要上初中了,希望通过积分入学读公学校。”在广州工作超过10年的胡女士则说,她有两个小孩,大的现在在广州读民办学校,小的孩子才上幼儿园,也是民办的。对于一个普通家庭而言,每年数万元学费是一笔不小的开支,但她不想把小孩送回老家上学,“积分不行就选择民办学校”。

8月1日起,2021年度广州市来穗人员积分制入户开始接受申请,申请时间为8月1日至31日下午5时。近日,新快报记者走访市内部分街道积分制服务管理窗口,发现现场咨询的来穗人员很少,窗口工作人员在电脑上进入相关信息系统处理积分入户业务。“从去年开始,预审阶段不需要申请人到现场。”在天河区天园街党群服务中心,负责窗口业务的许淘青说,等积分排名结果出来后,排名靠前人员需到现场来核实资料。

“申请积分入户的来穗人员,大部分是为了孩子读书,这句话是我们听得最多的。”许淘青说,8月1日至10日,已通过预审及正在预审中的申请人共有50多人。来穗人员咨询以电话为主,反映较多的问题集中在个人社保方面。“个人缴纳社保实际月数与积分系统获取的月数不一致,申请人担心积分排名会受到影响”。而新快报记者走访发现,在其他街道窗口,工作人员也遇到来穗人员咨询类似问题。对此,窗口工作人员建议来穗人员及时找相关部门咨询。

需求调查

## 积分入户后 孩子教育成本将大幅下降

2021年,广州市常规积分制入户类指标增至1万个,另有1200个为特殊技能和特殊艰苦行业一线从业人员积分制入户指标。今年的常规入户指标比2020年增加了1200个。2019年,广州市积分入户名额是8000人,2018年是7000人。广州市积分入户指标逐年增加,让积分入户成为许多来穗人员变身“新广州人”的稳定渠道。

近日,新快报记者从广州市广仁来穗人员服务中心了解到,在来穗人员的入户需求中,“子女教育”占比高达90%。来穗人员通过入户广州,其子女在义务教育阶段可直接入学公办学校,大大减轻家庭负担,避免成为留守儿童;其次是“办事方便”,占

7%,来穗人员有了广州户口,买房、买车、上牌等更方便。记者走访多个区的来穗部门时,有来穗部门相关负责人表示,申请积分入户的来穗人员中,至少八成是为了子女在广州读书。

为了孩子能在广州上学,来穗人员许先生认真了解了积分入户和积分入学政策,并把入户广州作为首选。他认为,通过积分入户可以“一劳永逸”,孩子读公办小学和初中有保障。选择积分入学,读小学和初中分别要申请,如果获得民办学校的学位,学费除了政府补助,自己还要交一部分。

新快报记者查询了2021年天河区来穗人员随迁子女积分入学招生计划,今年招生总数为2432人,其中

小学1314人,包括公办小学658人、民办小学656人,初中1118人,分为公办初中560人、民办初中558人。无论小学还是初中,民办学校招生计划几乎占了总数的一半。

根据2021年海珠区(小学、初中)积分制入学招生计划,入读民办小学的来穗人员子女,按每生每学期2500元标准进行补助,参考收费标准最低5300元/生/学期;入读民办中学的,按每生每学期3000元标准进行补助,参考收费标准,最低6500元/生/学期。按照民办小学和初中最低收费标准,除了政府补助,学生家长分别要交2800元/生/学期和3500元/生/学期。

双重心愿

## 不少人申请积分入户同时考虑积分入学

在受访者中,把“子女教育”作为入户主要或唯一需求的来穗人员纷纷表示,他们都会做“两手准备”,在申请积分入户同时也会考虑积分入学。自2011年广州开展积分制入户以来,越来越多来穗人员关注积分制入户和入学等政策。积分制入户竞争激烈,积分制入学同样不断升温。

根据花都区公布的2021年来的穗人员随迁子女积分制入学录取名单,共有4386人获得入学小学(初中)一年级学位。今年,黄埔区来穗人员随迁子女积分制入学工作顺利收官,全区共3680人提出申请,最终2520人获得学位分配。

根据南沙区今年印发的来穗人员随迁子女接受义务教育工作实施细则的通知,经审核,符合南沙区来穗人员随迁子女接受义务教育申请条件的人数为4345人,其中小学2477人、初中1868人。今年南沙区来穗人员随迁子女接受义务教育公办学校起始年级招生计划3951人,其中小学招生计划2327人,初中招生计划1624人。不管是小学还是初中,符合申请条件的人数均超过了招生计划。

对于许多来穗人员来说,无论是申请积分入户还是选择积分入学,幼有所育、学有所教是他们最大的一个心愿。满足更多来穗人员子女入学需

求,关键还是需要增加更多优质学位供给。在今年政府工作报告中,南沙区提出加快教育事业提质发展,增加幼儿园公办学位3600个以上,新增公办学校2所以上,增加公办中小学学位5000个以上。而根据黄埔区政府工作报告,今年要推进基础教育高质量发展,新建公办中小学5所,新增学位1.1万个,新建幼儿园5所,新增学位1700个。

近日,在天河区“十四五”规划民生专题新闻通气会上,天河区教育局相关负责人透露,“十四五”期间,天河区将通过政府投资新建、扩建,开发商配建中小学和幼儿园,增加中小学幼儿园学位3万多个。